

Урок по математике 
4 класс.

«Решение задач на движение»

Афанасьевой Евдокии Михайловны  

учитель МОБУ СОШ №26  г. Якутска
Тема урока: «Составление обратных задач к составной задаче».

Цели урока: 
Обучающие: 
1. Учиться составлять обратные задачи к составной задаче.

2. Преобразовывать условие задачи на основе отношений между величинами. 

3. Отрабатывать умение решать задачи на движение. 

Развивающие: 
1. умение анализировать предложенные задачи и выделять главное, логически строить план решения, развивать самостоятельность.
2. устанавливать связи между отдельными частями целого.

Воспитательные: 
1. Формировать умение распределять  работу в группе.

2. Закреплять умение договариваться между собой.

3. Учить детей понимать друг друга. 

I. Мотивация к учебной деятельности.

- Ребята, поприветствуйте наших гостей.

- А теперь улыбнитесь друг другу, мысленно пожелайте успехов себе и товарищам.

 - Садитесь. Начинаем урок математики.
- На листочках самооценки оцените себя по критерию «Знание обратной задачи».
 II. Актуализация  опорных знаний и фиксация затруднения в пробном действии.
1). Фронтальная работа

- Перед вами таблица с указанными средними скоростями. Применяя эти данные составьте одну простую  задачу.   




Выходит один ученик у доски и решает свою задачу.
	S
	V
	t

	?
	4 км/ч
	7ч


4х7=28 (км) - прошагал человек.

Ответ: 28 километров.
- Это исходная задача. Сколько обратных задач мы составим к этой задаче? (2 задачи)

-Почему? (потому что 2 известные величины)
	S
	V
	t

	?
	4 км/ч
	7ч

	28 км
	?
	7ч

	28 км
	4 км/ч
	?


-Каким способом мы составили обратные задачи. (Неизвестная величина становится известной, а известная величина становится неизвестной).

2. Составьте по рисунку составную задачу. (Дети работают группе по 4 человека.)

 Краткую запись можно сделать в таблице. 
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- Кто быстрее закончит, выходит к доске и делает таблицу.
	V
	t
	S

	60 км/ч

814 км/ч
	3 ч.

6 ч
	?

     } ?

?


- Что находим 1-ым действием. 2-м ? 3-м?
Устно ставит вопросы и решает. Остальные проверяют правильность решения. 
1). Сколько км ехал человек на машине?

60х3=180(км)

2). Сколько км летел на самолете? 
814х6=4884 (км)

3). Сколько км ехал человек из Чурапчи до Москвы?
4884+180=5064 (км)

Ответ: Из Чурапчи до Москвы человек ехал 5064 км.
 III. Выявление места и причины затруднения.
Разрыв между знанием и незнанием.

-Сколько обратных задач мы можем составить?

-  4, 6 ? (4, потому что 4 известные величины, которые можно сделать неизвестными) (а может 6) (а может 7)
Целеполагание.

Цель нашего урока - составление обратных задач к данной  составной задаче, применяя способ – известные величины становятся неизвестной.
IV. Построение проекта выхода из затруднения. Работа в группах.
1. Что делаем в группе? (составляем как можно больше обратных задач)

2. Как работаем? Если каждый будет работать отдельно, то понадобится много времени. Значит надо распределить работу. Договоритесь, кто какую известную величину сделает неизвестной.
3. Самостоятельная работа в группах.

4. Представление результатов работы групп на доске
Представители групп выходят к доске, составляют и решают обратные задачи. Делают таблицы и решение.
V. Реализация построенного проекта 

1 обратная задача:
	V
	t
	S

	60 км/ч

814 км/ч
	?

6 ч
	?                     

      5964 км

?


814х6=4884 (км)

5964-4884=180 (км)

180:60=3 (ч)

Ответ: На машине человек ехал 3 часа.
2 обратная задача:

	V
	t
	S

	60 км/ч

814 км/ч
	3 ч

? ч
	?

         5964  км

?


60х3=180 (км)

5964-180= 4884 (км)

4884:814=6 (ч)

Ответ: На машине человек ехал 6 часов.

3 обратная задача:
	V
	t
	S

	? км/ч

814 км/ч
	3 ч

6 ч
	?

        5964 км

?


814х6=4884 (км)

5964-4884=180 (км)

180:3=60 (км/ч)

Ответ: На машине человек ехал со скоростью 60 км/ч .

4 обратная задача:

	V
	t
	S

	60 км/ч

? км/ч
	3 ч

6 ч
	?

        5964 км

?


60х3=180 (км)

5964-180=4880 (км)

4880:6=814  (км/ч)

Ответ: На самолете человек летел со скоростью 814 км/ч.
Обратите внимание, могут ли эти величины стать известными?

	S

	?                     

      5964 км

?


Нет, потому что это как отдельная самостоятельно существующая простая задача на отношения целого и частей, а основная задача на процесс – движение.

Вывод: Значит сколько обратных задач можно максимально составить? (4 задачи)
VI.   Закрепление с комментированием во внешней речи 

- Что мы нашли в каждой обратной задаче?

- Сколько обратных задач мы сделали? 

VIII. Включение в систему знаний .

- Проведем работу над решенной задачей.
- Измените вопрос задачи:

«На сколько меньше расстояние от Чурапчи до Якутска чем от Якутска до Москвы?»
«Во сколько раз меньше расстояние от Чурапчи до Якутска чем от Якутска до Москвы?»
	S
	V
	t

	?

   На сколько км больше ?

?
	60 км/ч

814 км/ч
	3 ч

6 ч


	S
	V
	t

	?

     Во сколько раз  больше ? 

?
	60 км/ч

814 км/ч
	3 ч

6 ч


IX. Рефлексия

Чему научились на уроке?
Выставление оценок на листе самооценки учителем.
X. Домашняя работа
Даю всем задачи на движение. По мере решения показывайте учителю на оценку.
4
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